

新时代的中国，美在山川，美在生活，美在每个人的心里。

2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降约60%；今年上半年全国居民人均可支配收入同比实际增长5.4%，“跑赢”国内生产总值增速；对每孩每年发放3600元育儿补贴至其年满3周岁……一个个暖心数字、一项项惠民政策，生动诠释了“中国式现代化，民生为大”。

习近平总书记强调：“重点做好全方位扩大内需、坚定不移深化改革扩大开放、推动科技创新和产业创新深度融合、持续防范化解重点领域风险、多措并举保障改善民生等工作。”

7月30日召开的中共中央政治局会议指出：“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐”。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”，这是我们党对人民的庄严承诺。

生活之美——

在发展中保障和改善民生

中共中央政治局会议指出：“要扎实做好民生保障工作”“落实好惠民政策，

健全分层分类社会救助体系”。

家住安徽宿州市泗县的小钟出生时被确诊血友病，需终身治疗。当地民政部门为他申请了低保；医保部门为他办理了大病保险和医疗救助，医药费用可报销约95%。

当地民政部门持续关注与小钟家类似的困难家庭，联合卫健、医保等部门，保障困难群众基本生活。

做好顶层设计，重视民生建设。

中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》提出有效扩大社会保障覆盖面、加强低收入群体兜底帮扶等10项重点举措，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。当前，民生领域政策举措正在加速惠及全民。

从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放每孩每年3600元的补贴，至其年满3周岁。今年，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数将提高到4.5个，全国新增普惠性托位66万个。补贴真金白银，增加普惠托位，让更多家庭养得起、托得上。

今年，国家财政承担的城乡居民基本养老保险月最低标准再提高20元。长期护理保险参保人员约1.9亿。截至2024年末，全国设有老年医学学科的二级及以上公立综合性

医院6000余个……养老金持续提高，养老服务体系不断健全，“夕阳红”更加美丽。

“十四五”时期，我国新增布局114个国家区域医疗中心，紧密型县域医共体、城市医联体建设全面推开，促进优质医疗资源均衡布局和下沉。全国基本医保参保率稳定在95%。进一步解决好群众看病难、看病贵问题，持续深化医改，群众就医更加方便。

深入推进城镇老旧小区改造2024年，新开工改造城镇老旧小区5.8万个；建设筹集配售型保障性住房、保障性租赁住房、公租房等180万套（间）。住房是群众的基本需求，关系着生活的冷暖。今年，国家将继续推进老旧小区改造和保障性住房建设，让更多人安居。

今年中央财政已下达困难群众救助补助资金1566.8亿元，支持地方做好最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等工作。截至5月底，城乡低保平均标准分别为每人每月799.7元、594.9元。保障困难群众基本生活，兜住民生保障的基础和底线。

民生无小事，枝叶总关情。民生工作千头万绪，要在老百姓的急难愁盼中找准发力点和突破口，坚持尽力而为、量力而行，不断推出惠民生、暖民心、顺民意的民生举措，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

(下转第四版)

习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面

深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平同志亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，

深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分，对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。

(习近平同志《论坚持全面深化改革》第二卷主要篇目介绍见第二版)

河北干部群众弘扬伟大抗战精神——

英雄的土地上，奋斗谱新篇

本报记者 卫 庶 万秀斌 刘少华



巍巍太行，处处是八路军英勇抗日的不朽事迹。

抗日战争时期，这里发生过无数次战斗。那时炮火隆隆，军民同心抗敌。如今树木葱茏，曾经抗击外敌入侵的战场，变成美好生活的家园。

从八路军一二九师司令部旧址到曾经的晋察冀根据地首府，再到前南峪抗日军政大学总校旧址，记者在河北省一路探访，听人们讲述从前的抗日故事，追寻今天的幸福源头。

村民过上幸福生活

涉县赤岸村背靠太行山，依偎着缓缓流过的清漳河。这个村庄见证了抗日战争的峥嵘岁月。

1940年6月，刘伯承、邓小平率领一二九师进驻涉县。赤岸村村民张五所说，他的父亲当时在一二九师司令部

做炊事员，战争时期“不知道什么时候炮弹声就会响起来”。

拾级而上，几座具有冀西南民居特色的四合院映入眼帘，这里坐落着八路军一二九师司令部旧址、刘邓旧居等。

“抗日战争时期，刘伯承、邓小平等老一辈革命家在这里指挥了大小战斗战役3.1万多次，歼敌42万余人，收复县城198座，多次击退了敌人的‘清剿’和‘扫荡’。”八路军一二九师纪念馆副馆长申利芳说。

赤岸村一共有24任村党支部书记，张五所是第九任，他们一届接着一届干，带领村民们过上好日子。

伟大抗战精神，实实在在地激励着赤岸村村民。现任村党支部书记张海魁说，村里人不怕苦、不怕累，在村两委带领下干事创业，生活发生了翻天覆地的变化。

村子里能見到不少排布有序的二层小楼。张海魁介绍，民居建设项目解决了146户村民的住房翻新问题。

不远处，还有6栋新盖的住宅楼。村民李玉红热情地邀请记者进屋。她说，自己50多岁了，原本是住房困难户，

在政策帮助下住进了新房子。

创办于1945年的赤岸小学也有了新校园。师生们在2024年秋季学期搬进了占地20亩的新校园，周边种满了银杏、国槐、紫荆等植物。

张五所记忆中常有炮声响起的地方，如今书声琅琅。

圆了革命先辈们的心愿

阜平县，地处两省四市九县交会之处，自古就是冀、晋两地的交通要道。

阜平是一个拥有光荣革命历史的地方，是我党我军历史上创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地的首府。聂荣臻等老一辈革命家曾在这里战斗和生活了11年。

抗战时期，阜平县2万多人参军参战，5000余人壮烈牺牲。每个村庄都是堡垒，每名村民都是战士，绝非轻易能够撼动。

这是一片英雄的土地，因为地处太行山深处，长期以来经济社会发展相对落后。让阜平富起来，一直是革命先辈们的心愿。

(下转第六版)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练顺利完成

新华社北京8月17日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉：8月16日17时30分至8月17日3时30分，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯

战争胜利80周年大会第二次综合演练，约4万人参加演练及现场保障工作。

据介绍，第二次综合演练在首次演练的基础上，增加了更多的要素及环节，纪念大会仪式、集结疏散等各流程

组织有序、环环相扣，达到了预期目标，也进一步检验了指挥体系运行及组织保障工作。北京市有关方面表示，第二次综合演练时间跨度更长、涉及区域更大，衷心感谢广大市民游客的理解与支持。

向“新”而行 乘“数”而上 集“链”成群 广西推动制造业高质量发展

本报记者 邓建胜 张云河

近5万平方米厂房内，近2万个传感器“捕捉”数据，80多台高端装备自动运行……广西壮族自治区桂林市，我国第一条数字化民用航空轮胎生产线全面建成投产，生产的航空轮胎已在多个民航机型装机运营。

2023年12月，习近平总书记在广西考察时指出：“推动广西高质量发展，必须做好强产业的文章，加快构建现代化产业体系。”2021年4月，习近平总书记在广西考察时强调：“制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重”“要推动传统产业高端化、智能化、绿色化，推动全产业链优化升级，积极培育新兴产业，加快数字产业化和产业数字化”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示，广西加快发展新兴产业，做优做强数字经济，推进制造业重点产业链优化升级，夯实高质量发展根基。

创新引领，向“新”而行——国产新能源汽车，科技含量有多高？广西新能源汽车实验室，一面10米长、4米高的“专利墙”上，新能源汽车专利证书密集排列。“像这项车载语音助手相关技术专利，能实现车主指令1秒

响应，可识别8种方言。”实验室副主任、上汽通用五菱汽车股份有限公司副总经理何逸波介绍，公司联合有关科研机构、企业组建的这一实验室，已被纳入广西科技“尖峰”专项行动支持范围，累计申请2104项专利。

今年上半年，广西规模以上高技术制造业增加值同比增长29.6%、装备制造业增加值同比增长22.6%，光伏电池、服务机器人、集成电路产量同比分别增长23.3%、32.4%、17.5%。目前，广西战略性新兴产业对工业增长贡献率超过32%，新能源汽车、新材料等一批新兴产业迈向千亿元级。

数实融合，乘“数”而上——

上千物料变身重型发动机，要多久？广西玉柴机器股份有限公司的答案是12小时。玉柴公司制造事业部工人钟芬芬说：“10多年前，重型发动机加工生产线需要上百人，如今通过全流程数字化监控，3名数控操作工就能完成作业。”依托“智改数转”技术改造，玉柴发动机制造过程数控率提升至91%，生产周期缩短80%。

广西推进“人工智能+制造”，加快

数字产业化和产业数字化，已累计培育49家自治区级智能制造标杆企业、377家智能工厂、337家数字化车间，超5000家规模以上企业实施“智改数转”。

高效协作，集“链”成群——一台装载机，如何在当地配齐八成以上组件？

在柳州，工程机械领域200多家中小企业聚链成势：有的突破工程机械传动系统关键技术，有的研发机器人集成系统，有的推出软件产品、协同50多家供应商“上云”……广西柳工集团有限公司董事长郑津说：“大中小企业补短板、强弱项，合理分工、高效协作，让产业链变成‘共赢链’”。

补链、延链、强链，广西开展产业链升级行动，培育土方工程机械零部件等11个国家级中小企业特色产业集群。

“牢记习近平总书记嘱托，广西将立足资源禀赋和产业条件，坚持制造业立区，把发展工业特别是先进制造业摆在更加突出的位置，抢抓人工智能发展机遇，推动人工智能赋能千行百业，不断筑牢制造业重点产业链高质量发展的根基。”广西壮族自治区党委书记陈刚表示。

2025年第十二届世界运动会闭幕 中国体育代表团创参加世运会历史最好成绩

本报成都8月17日电 (记者季芳、宋豪新)8月17日晚，2025年第十二届世界运动会在四川成都闭幕。中国体育代表团在本届世运会上获得36金、17银、11铜共64枚奖牌，首次位居金牌榜和奖牌榜首位，创参加世运会历史最好成绩。来自116个国家和地区的

近4000名运动员共同写下“运动无限 气象万千”的世运新篇。

在残疾人比赛项目中，10名中国队参赛运动员获得5金1银。(世运会特别报道见第八版)

图为闭幕式上的焰火表演。新华社记者 谢剑飞摄



前7月全国铁路完成固定资产投资4330亿元 同比增长5.6%

本报北京8月17日电 (记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：今年1至7月，全国铁路完成固定资产投资4330亿元，同比增长5.6%，为经济持续回升向好注入新动能。

聚焦国家“十四五”规划102项重大工程中的铁路项目，今年以来，国铁集团高质量推进铁路规划建设和铁路老旧设备更新改造，有效发挥了对全社会投资的拉动作用。

多个铁路建设项目取得重要进展。盘州至兴义高铁全线铺轨完成；南宁至凭祥高铁崇左至凭祥段新站房建设完成；沪渝蓉高铁武汉至宜昌段、沈阳至白河高铁、襄阳至荆州高铁等项目联调联试有序推进，为开通运营做准备。

导读

理论

历史不会辜负实干者

第九版

中国医师节之际对话医务工作者 用医学创新守护生命健康

第六版

新时代画卷

世界人形机器人运动会精彩瞬间

第十二版

离境退税政策成效明显 上半年“中国购”销售额增长近一倍

第十八版